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Síntese das deliberações referentes aos assuntos constantes da continuação da pauta da III 

sessão ordinária do Conselho Universitário de 2022 da Universidade Federal do ABC, realizada 

no dia 26 de julho de 2022, às 14h, realizada remotamente por meio de videoconferência. 

 

Ordem do Dia 

 

1. Minuta de resolução que dispõe sobre as normas para avaliação de pessoal docente com 

vistas à concessão de progressão funcional, dentro da mesma classe, revoga e substitui a 

Resolução ConsUni nº 160.  

O relator, Gilberto Rodrigues, retomando as discussões iniciadas na primeira parte desta 

sessão. Reforça que o documento encaminhado aos conselheiros e conselheiras continha as 

atualizações que já haviam sido aprovadas ou acatadas. Lembrou que havia apenas dois 

pontos sobre os quais não se chegara a um consenso: pontuação para capacitação docente; e 

a inclusão de uma disposição transitória na qual se reforce que aqueles docentes que não 

puderam cumprir os pontos em disciplinas obrigatórias durante os Quadrimestres 

Suplementares (QS) não seriam prejudicados em sua progressão, tendo em vista os dispostos 

na Resolução ConsUni nº 211. Quanto a este segundo ponto, a representante da área 

demandante, Renata Simões, considerava desnecessário, tendo em vista a existência da 

própria Resolução citada que já daria as garantias necessárias. O presidente, Dácio Roberto 

Matheus, solicitou que a secretária-geral substituta, esclarecesse as dúvidas levantadas a 

respeito dos desdobramentos de uma ou outra escolha. Fabiane Alves esclareceu que ambas 

as possibilidades eram cabíveis. Contudo, na tentativa de atender a ambas as demandas, 

sugeriu que a menção à referida Resolução constasse no elenco das cláusulas de 

promulgação, de modo que fosse um antecedente a ser considerado para os casos que 

coubessem. Relator e demandante acataram a proposta. Em discussão, foram ainda 

elencadas outras sugestões de aprimoramento, incluindo uma proposta de redação ao ponto 

(i). Findas as discussões, o presidente encaminhou o documento para votação. Aprovado por 

unanimidade.   

 

2. Proposta orçamentária 2023. 

A relatora Sara Cid Mascareñas Alvarez apresentou histórico sobre a evolução do 

planejamento orçamentário na UFABC, ao longo dos anos. Em seguida, explicou o processo 

de formulação da Proposta Orçamentária 2023, destacando alguns pontos, dentre os quais 

ações orçamentárias, que atendiam a diferentes áreas de execução orçamentária e que 

considerava o funcionamento totalmente presencial da UFABC em 2023. Destacou a 

disparidade entre a proposta orçamentária e a Lei Orçamentária nos últimos anos, sobretudo 

no que diz respeito ao orçamento de investimento. Informou que não houve sugestões de 

alteração da proposta inicial durante as reuniões da Comissão de Natureza Orçamentária e 

Administrativa (CANOA), tendo sido aprovada por unanimidade. Ainda, destacou a 

importância da participação da comunidade na discussão da Resolução de Diretrizes 

Orçamentária (RDO) 2023, para buscar a melhor alocação possível dos recursos e redução 

dos impactos previstos, com os cortes orçamentários já sofridos e iminentes. Em 

complemento, a pró-reitora da ProPlaDI, Carolina Stuchi, em resposta à dúvida acerca dos 

impactos dos cortes orçamentários previstos, explicou que refletirão na reserva de 

contingência, no caso de 2022, porém, não comprometia o planejamento até o final do ano, 

sendo que os impactos seriam sentidos  em 2023, no caso de haver novos cortes 
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orçamentários. Explicou que havia um trabalho para recomposição do orçamento até a 

virada de 2022. Em discussão, foram prestados os esclarecimentos às dúvidas levantadas, 

sem que houvesse propostas de alteração do documento. Findas as discussões o documento 

foi encaminhado para votação. Aprovado por unanimidade. 

 

3. Proposta de criação do Doutorado Profissional em Matemática em Rede Nacional – 

PROFMAT-D. 

O relator, Charles Morphy Dias dos Santos, informou que a proposta apresentada passara 

por aprovação em diversas instâncias da UFABC, sendo que o processo teve início com um 

convite da Sociedade Brasileira de Matemática, por parte do Conselho Nacional de 

Desenvolvimento Científico e Tecnológico (CNPq), para integração de um conjunto de 

parceiros da Sociedade, na criação do curso de doutorado em rede. Pontuou que a proposta 

foi trazida agora, pois não havia, no passado, quando se criou o Mestrado em rede, a 

tendência da aprovação do mestrado e doutorado conjuntamente, como realizado 

atualmente. Pontuou que a proposta fora aprovada pela Comissão de Pós-Graduação (CPG) 

e o Projeto Pedagógico, como de praxe, aprovado no Conselho de Ensino, Pesquisa e 

Extensão (ConsEPE). Esclareceu que cabe ao ConsUni, portanto, a aprovação da criação do 

curso. Não havendo manifestações por parte do Conselho, o presidente colocou o 

documento em votação. Proposta aprovada por unanimidade. 

 

4. Homologação do Ato Decisório ConsUni nº 215, que aprova, ad referendum, a indicação do 

nome de Wagner Alves Carvalho como pró-reitor de Pesquisa.  

5. Homologação do Ato Decisório ConsUni nº 216, que aprova, ad referendum, a indicação do 

nome de Edson Pinheiro Pimentel como pró-reitor de Extensão e Cultura.  

6. Homologação do Ato Decisório ConsUni nº 217, que aprova, ad referendum, a indicação do 

nome de Carolina Gabas Stuchi como pró-reitora de Planejamento e Desenvolvimento 

Institucional.  

7. Homologação do Ato Decisório ConsUni nº 218, que aprova, ad referendum, a indicação do 

nome de Cláudia Regina Vieira como pró-reitora de Assuntos Comunitários e Políticas 

Afirmativas.  

O presidente, Dácio Roberto Matheus, lembrou que na primeira parte desta sessão, quando 

dos Informes da Reitoria, fora aprovada a promoção das homologações que se referem à 

nomeação dos pró-reitores e pró-reitoras, conforme listado. Assim, passou à votação dos 

documentos, um a um, sendo que todos foram homologados por unanimidade.  

 

 

Expediente 

 

1. Homologação do Ato Decisório ConsUni nº 213, que aprovou, ad referendum, o 

afastamento do reitor, professor Dácio Roberto Matheus, SIAPE nº 2669171, para 

participação no Congresso Internacional de Universidades Públicas a ser realizado na 

Universidad Nacional de Córdoba, na Argentina, no período de 29 de junho a 02 de julho 

de 2022. 

2. Homologação do Ato Decisório ConUni nº 220, aprovou a prorrogação do afastamento do 

reitor, professor Dácio Roberto Matheus, SIAPE nº 2669171, aprovado pelo Ato Decisório 

ConsUni nº 213, de 17 de maio de 2022, para participação no Congresso Internacional de 

Universidades Públicas, na Argentina, para até o dia 03 de julho de 2022, incluindo o 

trânsito.  

3. Homologação do Ato Decisório ConUni nº 221, tornou sem efeito os Atos Decisórios 

ConsUni nº 213, de 17 de maio de 2022, e nº 220, de 22 de junho de 2022, em virtude da 

necessidade de cancelamento da viagem do reitor, professor Dácio Roberto Matheus, 
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SIAPE nº 2669171, para Córdoba, na Argentina, no período de 29 de junho a 03 de julho de 

2022, incluindo trânsito. 

A vice-presidenta, Mônica Schröder, informou que os três documentos se referiam a um 

evento internacional que contaria com a presença do reitor, Dácio Roberto Matheus. O 

primeiro, o Ato Decisório nº 213, trouxe as informações do evento e o período de realização. 

O segundo, o Ato Decisório nº 220, acrescentou um dia ao prazo de afastamento em virtude 

da necessidade de adequações no deslocamento. Por fim, o terceiro, o Ato Decisório nº 221, 

tornou sem efeito os dois anteriores, tendo em vista o cancelamento da participação do reitor 

da UFABC no evento, em razão de sua participação em evento nacional que adiantou e 

aprofundou as discussões que seriam feitas em Córdoba, além da proximidade desse evento 

e de sua posse para o segundo mandato como reitor. Em discussão, considerando a natureza 

dos documentos, sugeriu-se a promoção para Ordem do Dia, a qual foi secundada por 

diversos conselheiros e conselheiras. Na Ordem do Dia, não houve discussões. Assim, 

encaminhou-se os três documentos para votação em bloco. Homologados por unanimidade.  

 

4. Minuta de Ato Decisório que propõe a prorrogação por 1 (um) ano a vigência do PDI 

2013-2022 da UFABC.  

A relatora, Carolina Stuchi, apresentou o conjunto de motivações que levaram à necessidade 

de prorrogação da vigência do atual Plano de Desenvolvimento Institucional (PDI) por mais 

um ano. Dentre esses, o período de pandemia que colocou a UFABC diante do 

enfrentamento do desafio de manter suas atividades de modo remoto, o que demandou um 

grande esforço conjunto de toda a comunidade. Além dos desafios impostos pelos cortes e 

contingenciamentos orçamentários que levaram a UFABC a repensar suas metas. Lembrou 

que, entre 2019 e fim de 2020, o PDI passou por uma revisitação de suas metas, alinhando 

as projeções com o cenário que se tinha. Por fim, apresentou um cronograma preliminar com 

os eventos macro para elaboração do próximo PDI. Em discussão, reforçou-se a necessidade 

e coerência dessa prorrogação e sugeriu-se a promoção do item para Ordem do Dia, de 

modo que fosse possível dar início às atividades para elaboração do novo documento. A 

sugestão foi secundada por diversos conselheiros e conselheiras. Não havendo quem se 

opusesse, o documento foi promovido. Não havendo discussão na Ordem do Dia, o 

documento foi encaminhado para votação e aprovado por unanimidade.  

 

 O conselheiro Ricardo Andrade pediu a palavra para agradecer pelo envio do gráfico 

contendo os casos positivos de Covid-19 na UFABC separados por categoria e registrar a 

importância desses dados para acompanhamento da situação na UFABC. No ensejo, 

justificou a ausência da conselheira Hosana Meira da Silva que se encontrava em 

afastamento para tratamento de saúde.  

 

5. Minuta de Resolução que revoga e substitui a Resolução do Conselho Universitário nº 194 

que define as vagas transversais e a forma de organização funcional dos docentes 

contratados por estas vagas na UFABC. 

A relatora, Ângela Fushita, informou que a proposta visava a especificar a forma de atuação 

dos docentes ocupantes das vagas transversais da UFABC, por meio do aprimoramento da 

Resolução ConsUni nº 194, facilitando o entendimento de que essas vagas tinham por 

objetivo reforçar áreas específicas. Destacou os pontos de alteração, sendo essencialmente 

aqueles no tocante à elaboração do plano de atividades anuais específicas, que deveria ser 

realizada em comum acordo entre o docente ocupante de vaga transversal e o responsável 

pela sua unidade administrativa, devendo contemplar uma atuação de 50% de carga didática 

nessas atividades; a não contagem dos ocupantes de vagas transversais no total de docentes 

dos Centros para efeito de cálculo de carga didática; e alteração da instância de análise de 

casos omissos, passando a ser a Comissão de Vagas de Concursos Docentes, ouvidos os 
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docentes e os Centros. Em discussão, foram feitos questionamentos e propostas de 

aprimoramento, especialmente no que se refere à comunicação entre as áreas envolvidas. A 

demandante agradeceu pelas observações e informou que faria as consultas necessárias para 

aprimoramento dos pontos levantados. Findas as discussões, o presidente informou que o 

item retornaria na Ordem do Dia da próxima sessão.  

 

6. Minuta de Resolução que dispõe sobre normas, instâncias e procedimentos de prevenção do 

assédio moral, assédio moral institucional e assédio sexual para seu enfrentamento no 

âmbito da UFABC e cria a Comissão UFABC sem assédio.  

O relator, Daniel Pansarelli, fez uma breve apresentação acerca do documento, elencando os 

principais pontos. Relatou que as discussões acerca da temática tiveram início em 2019, com 

a formação do primeiro Grupo de Trabalho (GT) que, na época, elaborou uma minuta de 

Resolução, posteriormente analisada pela Procuradoria Federal (PF) da UFABC, cujo 

parecer recomendou alterações. Comunicou que o GT atual tomou como base ambos os 

documentos: a minuta elaborada pelo GT anterior e o parecer da PF. Destacou que foram 

realizadas diversas reuniões até a elaboração final do documento que foi aprovado por 

unanimidade pelo GT. Elencou os princípios adotados. Em discussão, parabenizou-se a 

todos os envolvidos na construção da minuta, salientando-se a importância da discussão 

desse tema, sinalizando um momento histórico para a UFABC. Ademais, dentre as 

sugestões, solicitou-se: explicitação dos procedimentos de prevenção; indicação no 

documento para que a Comissão UFABC Sem Assédio elaborasse seu Regimento Interno; a 

adição de artigos no intuito de promover a capacitação dos integrantes da Comissão e da 

Coordenadoria de Assuntos Comunitários, dentre outros. Em resposta, o relator acatou as 

propostas realizadas e pontuou que há a perspectiva da gestão realizar uma campanha para a 

divulgação do funcionamento dos órgãos de controle, tornando-os mais transparentes e 

conhecidos pela comunidade. O presidente entendeu que houve amadurecimento suficiente 

das discussões, possibilitando que o documento seja volte a este Conselho na Ordem do Dia 

da próxima sessão.  

 

 A secretária-geral substituta, Fabiane Alves, lembrou que na primeira parte desta sessão 

fora solicitada a indicação 1 (uma) chapa (titular e suplente) de representantes discentes da 

pós-graduação e 1 (uma) chapa (titular e suplente) de representantes discentes da 

graduação, ambas indicadas indicado pelo ConsUni, para compor o Comitê Assessor do 

Sistema de Bibliotecas da UFABC. Informou que apenas a pós-graduação havia 

encaminhado sua indicação, sendo Matheus Lopes Silva (titular) e Ana Carolina Ribeiro 

Oliveira e Silva (suplente). Solicitou que os representantes dos discentes de graduação 

encaminhassem os nomes indicação à Divisão de Conselhos para envio ao Comitê Assessor 

do Sistema de Bibliotecas da UFABC. 

 


